

KELETI ÚJSÁG

Előfizetési árak:
Egyhónapra . . . 11— korona
Negyedévre . . . 32— korona
Félévre 64— korona
Egész évre . . . 120— korona
Egyes szám ára 50 fillér

Politikai napilap

Felelős szerkesztő: SZENTMIKLÓSI JÓZSEF

Megjelenik minden reggel
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. Egyetem-utca I. szám
Telefonszám 694
Közleményeink utánnomása tilos

A görögök megszállják Tráciát

Bukarest, május 28

A „Chemarea” írja: A „Principesa Maria” hajóval Konstantinápolyból Konstanzába érkezett utasok beszélik, hogy ott naponként tiltakozó népgyűlések vannak Szmirnának görög csapatoktól való megszállása miatt. Uj török kormány alakult Damad Ferid pasa elnökletével az összes politikai pártok részvételével, az unionistákat kivéve. Szmirna megszállása alkalmával — mint már jelentettük — a megszálló görög csapatok és a város helyőrsége között, melyhez a lakosság is csatlakozott, véres harcok voltak. A harcban 1500 ember lelte halálát, közöttük Felhuj ezredes is. A görög csapatok folytatják előnyomulásukat Adrianopol felé. Céljuk egész Trácia megszállása Enos-Midiáig. Szmirnában Venizelosz érkezését várják.

Odessza éhezik

Bukarest, május 28

A „Dimineata” írja: Konstanzából jelentik, hogy a legutóbbi időben odaérkező odesszai menekültek elbeszélése szerint Odesszában a lakosság éhezik. A szövetségesek hajórajja folytatja a partok blokádját. A bolsevista vezetőség körében nagy félreértések merültek fel. Grigorieff tábornok vezetésével a csapatok egyrésze összejött a bolsevikokkal, akikkel véres utcai harcok voltak. Azt hiszik, hogy a bolsevikok néhány nap múlva egész Ukrajnát ki fogják uralni.

Ferdinánd király a Bánátról

Bukarest, május 28

A „Viitorul” írja: A román királyi pár bekéscsabai látogatása alkalmából megjelent az uralkodó pár előtt egy bánáti román küldöttség is. A küldöttséget vezető Popovici lugosi esperes üdvözlő szavaira Ferdinánd király így válaszolt:

— Bizonyosak lehetnek abban, hogy nem csak azért huztam kardot, hogy az erdélyi területeket felszabadítsam, hanem hogy azt a területet is Nagyromániával egyesísem, amelynek a rendíthetetlen kívánságát Önök ma itt előttem ismételték meg.

**

Szenzációs postarablás

Bukarest, május 28

Az „Epoca” írja: Lyonból jelentik, hogy a Laroche és Dijon között kirabolott mozgópostáról eltűnt 3 millió frank értékű részvényt, 1 és fél millió frank értékű csekket és 500,000 frankról szóló utalványokat már megtalálták. Körülbelül 1 millió frank értékű ékszernek még mindig nem sikerült a nyomára akadni. Azt hiszik, hogy a rablók ugyanazok, akik kevés idővel ezelőtt a tengeri követségi épületet kirabolták.

Egy szenzációs messzelátó könyvről

A világháború előre megírt indoklása — Érvényesíteni akar az erőfölösleg — Eunuchok vigasza — A világ megrendszabályozása

Kolozsvár, május 28

(Saj. tud.) Nekünk, az osztrák politikával körülkerített vidéki cirkuspolitika nézőközönségének, annyi meglepetést, annyi nem várt különös világpolitikai fordulatot hozott a most lezajlott világfergeteg, hogy nem csoda — ha a végén szédülő fejjel tántorgunk abban a hatalmas arénában, melynek porondján, Párisban, most viaskodnak a világ legfélelmetesebb erejű dijbirkózói. Pedig ha egy kicsit tovább akartunk volna látni a múltban az Apponyi szakállánál, mennyi mindent megláthattunk és javunkra fordíthattunk volna . . .

Egy könyv fekszik előttünk. Egy Amerikában élő német diplomata felesége írja le a maga tapasztalásait — egy Kínában működő német diplomata számára. Ez a nő kerék husz esztendővel ezelőtt társaságban volt azzal, ami előttünk ma még zavaros konturokban egyelőre csak dereng: Amerika céljaival és jövő politikai terveivel. Ebben a könyvben azonban annakidején szerelmi regényt kerestek még a német olvasók is, intímus diplomata-pikantiériát és nem vették komolyan, pedig ez az asszony olyan kártyákba pillantott bele akkor, amelyek ma — husz év múlva, a világ eddig ismert legnagyobb politikai hazárdjátékát döntötték el. Ime egy legjellemzőbb fejezete szóról-szóra:

Érvényesíteni akar az erőfölösleg

— Mr. Bridgewater sokat beszélt arról a változásról, amely Amerika politikai és nyilvános életében a spanyol háború óta végbement. Ez a változás különösen az aránytalanul megnőtt nemzeti önértelme nyilvánul. Most az egész nemzet abban a hitben él, hogy valami kiválóra hivatott és ez a hit már olyan sok nagyot vitt véghez ezen a világon. Most mintha az amerikai az Ur politikai kiválasztott népe lenne . . . És roppant érdekes, kedvesen mulattató az érzéseknek az a keveréke, amelyet itt szemléltethünk. Egészen száraz, prózai számítása a jövőendő üzleti előnyöknek, amelyre törekedniük kell és emellett az a majdnem vallásos rajongás ama hivatás után, hogy világosságot és szabadságot hozzanak más népek életébe! De nemcsak a vad népek életébe — hiszen ezekre nézve mindnyájunkban közös a pretenzió, hogy velük kereskedhessünk és politikai, vallási apostolaink lehessünk — hanem épenséggel a mienkébe is, szegény, alvó európaiak életébe. Amerika

már megkezdte, hogy tapogató szerveit minden irányban kinyújtsa. Valószínűleg nem is tehet másképpen, mert itt mindenki türelmetlenül vár arra a pillanatra, hogy az összegyűjtött erőfölösleg érvényesüljön, amelynek nem marad fenn választás, hanem a dolgok logikája készteti arra, hogy egyre tágabb határokat keresen és egyre újabb világkérdésekben érvényesüljön.

Ahogy az egyes amerikai már régóta más országok legjobbjával egyenlőnek tartotta magát és az ő vállalkozó szelleme nem ismer határt, úgy hogy most egész Amerika, mint nemzet, képesnek és jogosultnak hiszi magát rá, hogy mindent elérjen, amit akar és hogy amit Amerika akar, azt — az egész világ akarja.

Mindenki, akinek erre csak a legkisebb kílátása is van, akarná a világot, Amerikának pedig rémítően jó a kílátása. Ő csak azért is sok az amerikaiak reménye, hogy elérni céljukat, mert mindent az ő praktikusság iránti nagy fogékonyságukkal és a velük született szervező tehetségükkel fognak fel. Mert Amerika önálló emberek nemzete, akik individuálisan véve — okosabbak az európaiaknál. Ős eredetben hiszen éppen azoktól származnak, akiknek Európa szűk és nem elég szabad volt, embevértől, akiket függetlenségi érzésük új világokba kergetett, ahol szabadon kifejlődhetett az egyéniségük. Ez az öröklött tulajdonság az új faj alapvonása, melyben egész más kezdeményező erő és személyes felelősségi érzés fejlődött ki, mint az öreg Európában. Mindenekelőtt pedig az amerikaiak elsőbbsen is megtanulnak magukról gondoskodni és nem bízzák magukat mások vezetésére.

Eunuchok vigasza

Erdélyes fiatalágunknak egyik eredménye, hogy azt a politikai idegességet, amelyet Európa anynyira szenved, nem ismerik. Az a nem egy európai államban olyan igen használt csillapító okoskodás: csak hagyjátok a többi nemzetet gyarmatot szerezni, majd elvéreznék rajta — egészen idegen az amerikai előtt. Mert ez a felfogás olyasfajta, mintha az eunuch az-zal akarná magát vigasztalni, hogy szerelmi kalandok közepette még kellemetlenség is érheti. Az északamerikaiak ellenben egyelőre a Monroe-elv kihirdetésével az ő egész földrészüket „tabunak” jelentették ki, de legjobban szeretnék ezt az elvet az egész világra kiterjeszteni. Amiben főleg a távol keletre gondolnak, amióta ott lábra kaptak.

A világ megrendszabályozása

Egyelőre azonban természetesen

csak békés kereskedelmi terjeszkedésről van szó Amerikában. De ezen a téren meglepetések érhetik a világot, mert a spanyol háború óta mozog Amerikában egy párt, amely semmi félelmet nem ismer az európai hatalmakkal szemben. Ezek az emberek mindig készen lesznek bárkivel is fölvenni a harcot és Mr. Bridgewater sejtene engedte, — legörömelebb ezzel, akit a legveszedelmesebb versenyártnak tartanak. Közbevetetté Mr. Bridgewater azt a megjegyzést, hogy legkevésbé Angliára lehet gondolni, mint esetleges ellenségre. Egykori szülőanyjukkal a legszivebben együtt csinálnák dolgaikat az amerikaiak.

hogy bizonyos fajta, óriási politikai trósztot alkossanak és véglegesen megrendszabályozzák a világot.

Ez a jövő képe, amint azt egy amerikai előttem megtervezte, ime elküldöm Önnek abba a messze országba, amelynek ósprózái, minden felkesedés nélkül való fiai, elkopnak a jelen mindennapos gondjaiban és sose látszanak elmékedni a jövőn.

... Így ír a német hölgy, akinek jóslata ima szóról-szóra beteljesedik. Hava-aki ma Wilson egyéniségét, politikai törekveseit, a „Népek Ligeja” tervét rövidesen karakterizálni akarná, nem tudná ezt találébban megcsinálni, mint ahogy husz évvel ezelőtt Mr. Bridgewater karakterizálta egy német író nő megfigyelésén keresztül.

Választások Jassiban

Bukarest, május 28

Az „Universul” írja: A Jassiban szombaton megejtett választás eredményeként a képviselőtestület tagjai sorába nők is bejutottak, így többek közt dr. Gavrilescu Mária is. A zsidó lakosság két tagja is bejutott a képviselőtestületbe: dr. F. Blumenfeld és J. Schoenfeld-Seteanu publicista.

Belgium duzzog

Bukarest, május 28

A „Dimineata” írja: Rómából jelentik, hogy Wilsonnak a közel jövőben Belgiumban teendő látogatásával kapcsolatban a „Nouve Giornale” azt írja, hogy az elnököt hűvösen fogják fogadni.

Belgium, nyers anyagot kér és ezzel szemben Anglia kész ipari termékeket ajánl.

Newyorki lap Bukarestben

Nagyszében, május 28

A román fővárosban a legközelebbi napokban nagyarányu új lap indul. A „Newyork Herald” indít Bukarestben francia nyelvű kiadást.

